

Секция «Глобальная регионализация как основа формирования многополярного мира»

БРИКС как инструмент глобальной регионализации в условиях трансформации мирового порядка

Научный руководитель – Большаков Андрей Георгиевич

Ишниязова Камилла Альбертовна

Выпускник (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: i.k.a.0107@mail.ru

Современная система международных отношений переживает трансформацию, связанную с ослаблением таких традиционных институтов глобального управления, как ООН, ВТО и МВФ. Вместе с тем происходит рост альтернативных форм межгосударственного взаимодействия. Одним из ключевых трендов XXI века становится глобальная регионализация, при которой региональные объединения начинают играть ведущую роль в международной политике и экономике. Этот процесс выражается в росте региональных альянсов, формировании альтернативных финансовых структур и переходе к многостороннему взаимодействию. В этом контексте межгосударственное объединение БРИКС является главным катализатором этих процессов.

В отличие от традиционных региональных организаций, таких как ЕС, БРИКС представляет собой уникальный формат регионализации, объединяющий страны из разных частей света [1]. Каждая из этих стран является лидером в своем регионе: Бразилия в Латинской Америке, Россия в Евразии, Китай и Индия в Азии, ЮАР в Африке. Несмотря на отсутствие географической общности, БРИКС выстраивает систему межрегиональной кооперации, позволяя странам укреплять суверенитет и координировать экономические и политические инициативы на международной арене. В отличие от ЕС, БРИКС не предполагает наднационального управления, а строится на принципах гибкого сотрудничества и консенсуса. Это делает объединение привлекательной платформой для стран, стремящихся к автономному развитию без жёстких внешних ограничений.

Одним из ключевых направлений глобальной регионализации в рамках БРИКС стало создание альтернативных финансовых механизмов, способных снизить зависимость развивающихся стран от западных институтов [5]. Важнейшим результатом этого стало создание Нового банка развития (НБР) [6], финансирующего инфраструктурные проекты и Пула валютных резервов для поддержания финансовой стабильности стран-участниц. Кроме того, существуют и другие экономические проекты, направленные на дедолларизацию международной торговли и упрощение взаимных расчётов в национальных валютах (например, BRICS Pay, BRICS Clear, BRICS Bridge). Подобные инициативы показывают, что БРИКС развивает финансовую инфраструктуру, позволяющую регионам взаимодействовать не только в рамках западных структур.

Расширение БРИКС в 2023 году стало важным этапом в трансформации мирового порядка, отражая переход группы от узкой экономической кооперации к комплексному механизму глобальной регионализации [2]. Включение новых членов с Ближнего Востока и Африки изменило баланс сил не только внутри объединения, но и в мировой политике в целом. Вступление Саудовской Аравии и ОАЭ в БРИКС свидетельствует о пересмотре стратегических приоритетов ведущих нефтяных держав. Эти страны всё чаще проводят независимую политику, ориентируясь на региональные форматы сотрудничества. Государства все больше отходят от традиционного взаимодействия исключительно с США.

Например, выход ОАЭ из коалиции Объединённых морских сил, ранее возглавляемой Вашингтоном, указывает на растущую роль многосторонних региональных инициатив, таких как БРИКС.

Более того, вступление Ирана, Саудовской Аравии и ОАЭ в одну группу предоставляет возможность для регионального диалога и снижения конфликтного потенциала в Персидском заливе. Это делает БРИКС не только экономическим, но и дипломатическим инструментом, влияющим на глобальную безопасность. БРИКС выбирает стратегию уравновешивания, включая в состав региональных соперников: Саудовская Аравия и Иран, Египет и Эфиопия, Индия и Китай. Такой подход позволяет поддерживать баланс интересов, снижая риски обострения региональных конфликтов и укрепляя политическую стабильность внутри объединения [3].

Конечно же, важным элементом глобальной регионализации через БРИКС является развитие политической координации между странами. Хотя объединение не обладает единым центром принятия решений, оно создаёт новые форматы взаимодействия, расширяя дипломатическое влияние стран Глобального Юга. В этом контексте нельзя не отметить создание формата государств-партнёров БРИКС на Казанском саммите 2024 года, позволяющего другим странам сотрудничать с объединением без формального членства.

Кроме политической и финансовой координации, БРИКС активно развивает технологическое сотрудничество. Совместными усилиями государства-члены стремятся преодолеть цифровое неравенство, развивать собственные IT-корпорации и создать альянс БРИКС по искусственному интеллекту [4].

Таким образом, БРИКС создаёт новую модель глобальной регионализации, основанную на принципах межрегионального сотрудничества, политической, финансовой и даже технологической независимости. В отличие от традиционных западных интеграционных структур, БРИКС предлагает гибкие механизмы взаимодействия, формируя многополярный мировой порядок.

Источники и литература

- 1) Измерения географии БРИКС // Valdai Club. [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.valdaiclub.com/a/highlights/izmereniya-geografii-briks/> (дата обращения: 25.02.2025).
- 2) Институционализация международного объединения государств: БРИКС в новом миропорядке // Международная жизнь. [Электронный ресурс]. URL: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/3074> (дата обращения: 25.02.2025).
- 3) Лагутина М. Л. Региональное измерение сотрудничества стран БРИКС // Международная аналитика. 2022. Т. 13, № 1. С. 66–82. DOI: 10.46272/2587-8476-2022-13-1-66-82.
- 4) РФПИ создает Альянс БРИКС по развитию искусственного интеллекта // ТАСС. [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/22640563> (дата обращения: 25.02.2025).
- 5) Locating BRICS in the Global Order: Perspectives from the Global South / Edited by Rajan Kumar, Meeta Keswani Mehra, G. Venkat Raman, Meenakshi Sundriyal. Routledge, 2021. DOI: 10.4324/9781003148074.
- 6) New Development Bank. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.ndb.int/projects/all-projects/> (дата обращения: 25.02.2025).